T.S. D.S.n°1. 09/2013 Correction.

I. Chimie.

Exercice n°1 : Décomposition du peroxyde d'hydrogéne H,O».
a.  On peut recueillir le gaz par déplacement d’eau :

Un tube a essai gradué rempli d’eau est renversé sur une cuve remplie d’eau. Un tube coudé relie le ballon fermé dans

laquelle la réaction a lieu et conduit le gaz formé dans le tube. Le gaz déplace I’eau qui descend dans la cuve. Si le tube est

gradué en volume, le volume de dioxygene formé peut étre mesuré.

h.
avancement 2H:0s(ag) = O:(g) + 2H-0 (£)
état initial 0 ng =g 0 eXCEs
eIl Cours x Mg — 2x X eXCEs
état final b - Mg — P = 0 f— eXCes
¢. L’avancement maximal vérifie
n_ Vg
h—— o = S = (48 mmol,
ce qui correspond a un volume de dioxygene formé
. r RT -
Flaze = "';: =117 mL

d. Le temps de demi-réaction est la durée nécessaire pour que I’avancement soit égal a la
moitié de son avancement maximal, soit

) X V.
soit x = %et V= %=5.S ml..

e. D’aprées le tableau, 71/2 est voisin de 47 s.
f. L’enzyme est le catalyseur qui diminue la durée d’une transformation. Le temps de % réaction diminue lorsque 1’on ajoute de
I’enzyme. La température est un facteur cinétique, sa diminution entraine I’augmentation de #1/2.

Exercice n°2 : Le principe de la catalyse homogéne.

1.L(aq) +2e-<= 21 (aq);
$:0: g T2 2505 (g

3 - 2
Fe * (aq)+ ¢ < Fe " (aq)

2.(1D2T (aq) + 2 Fe™ (4 & Ly a9 + 2 Fe™ (g
3.(2) 2Fe” 4+ $:0; (g <& 2Fe (aq) +2S07 (g
4.(1)+@2):21-(aQ) + 904 gy < b gy + 2503 )

On retrouve bien I’équation de la réduction des ions peroxodisulfate par les ions iodure.
5. Un catalyseur, en catalyse homogéne, participe activement a la réaction qu’il catalyse. Pour autant, dans la mesure ou il y est
produit dans les mémes proportions qu’il y est consomme, il ne figure pas dans son bilan.

Exercice n°3 : Oxydation des ions iodure.

1. La température est un facteur cinétique : lorsque la température augmente, la durée d’évolution du systéme chimique entre son

état initial et son état final diminue. Un bain a 40 °C permet donc de diminuer la durée d’évolution du systéme considére.

2. a. La concentration en réactif est un facteur cinétique; lorsqu’elle augmente, la durée d’évolution du systéme chimique de son

¢tat initial a son état final diminue. Le systéme (2) évoluera donc plus rapidement vers son état final que le systéme (1).
b. Soit le systeme (1) :
n(M)y=c¢ . V,=50.10"x20,0.10°=1,0 x 107 mol.

n (808 )=c; Va=1,0.10"x20.10° =2,0 .10° mol.

En regard de la stecechiométrie de la réaction, les ions peroxodisulfate sont limitants.




Dans le systeme (2), les ions iodure seront introduits dans un plus large exces. L’état final, conditionne par la quantité de maticre
initiale du réactif limitant, demeure donc inchangé.
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